Entendendo o indice de Gini

A investigacao sobre a distribuicdo de renda dalpggo leva a questdes ligadas a mensuracao
de quanta desigualdade ha em uma sociedade eoguaisblemas que surgem na mensuragao.
Estabelecer e entender os indicadores de aval@g#@esigualdade tem sido objeto de trabalho

de estudiosos de diversas areas.

1. O coeficiente de Gini e a curva de Lorenz

Este capitulo tem como principal objetivo mostraoeficiente de Gini que é um dos principais
indices de desigualdade utilizados. O Gini € umdidaede desigualdade desenvolvida pelo
estatistico italiano Corrado Gini e publicada nowtoentd*Variabilita e Mutabilita” em 1912
Esse indice é comumente utilizado para calculagsigdaldade de distribuicdo de renda, mas
pode ser usada também para qualquer distribuigsino concentracdo de terra, riqueza entre
outras.

Ele consiste em um numero entre 0 e 1, onde Osponele a completa igualdade de renda
(onde todos tém a mesma renda) e 1 correspondmleta desigualdade (onde uma pessoa
tem toda a renda, e as demais nada tém). A coésetrg coeficiente de Gini é baseado na
“Curva de Lorenz”.

1.1 Definicdo da Curva de Lorenz

E uma curva que mostra como a proporcdo acumuladeemta ¢ varia em funcdo da
propor¢do acumulada da populagdg, (estando os individuos ordenados pelos valores
crescentes da renda. Na Figura 1 temos uma repmeéergrafica do que vém ser essa curva.
Como a diagonal principal divide o quadrado emgsaiguais, qualquer ponto nessa reta é um
ponto em que os valores da abscissa e ordenadzusin

Figura 1 — Curva de Lorenz
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1.2 indice de Gini

Por defini¢éo, indice (ou coeficiente) de Gini éaunelacéo entre a area da desigualdade,
indicada pon e a area do triangulo. Assim sendo:

G=%=2,B (1.2)

Perceba que a perfeita igualdade implica que adad&° é a propria curva de Lorenz e no caso
de maxima desigualdade (pelo menos Xim 0) a Curva de Lorenz esta sobreposta ao eixo
horizontal até o Ultimo elemento que tem rendatpasiAssim os limites do Indice de Gini sdo
0<G<1

1.2.1 Calculo do indice de Gini para uma distribuigo discreta.

Seja uma variavel aleatéria discredgi=1,.....n) cujos valores estdo em ordem crescente, isto
€, X <X X< ... < Xn1 £ X, Vamos supor que os valoresXieejam igualmente provaveis.
A proporcado acumulada do nimero de elementosiad&imo é:

Pp=-(i=1,...,n) 1.2)
A correspondente acumulada kie até o i-ésimo elemento é:

i
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b = 3 X = (1.3)

Assim, seX representa a renda individual e6& X..1, @ representa a fragéo da renda total
apropriada pelos individuos com renda inferiorgual aX;

As expressoes dadas em (1.2) e (1.3) definem adermsdas4g, @) comi= 1,....n den pontos
da “curva” de Lorenz.

Para calcular o indice de Gini para os valoregeligs temos:

a+=05 ou a=05-p (1.4)

Substituindo (1.4) em (1.1) temo6:=1—-2 (1.5)

Suponha uma determinada representacdo grafica de “ounva” de Lorenz para dados
discretos:

Figura 2 — Poligonal de Lorenz (distribui¢do disaye

&

1
= o E
i E <Dj;
CIRPHL
1 V 1=
2i 1/’



Note que a are# pode ser obtida somando a &reandeapézios. Para o caso do i-ésimo
trapézio, temos a ardasendo dado por:

1
6; = o (i1 + 00)

Descartando o 1°. Triangulo, ou seja, fazegitoe 0, temos:
n 1 n
=) b= (@iitd)

Substituindo esta expressdo em (1.5) temos:

1
G=1->3 (¢is +b0) (1.6)
Exemplo numeérico: suponha a seguinte distribuigceddas (1, 1, 1, 2, 4, 8, 13, 20)

Célculo do indice de Gini:

n
i Pi X zj—1Xj bi (Pi-1 + 1)
1 0,125 1 1 0,02 0,02
2 0,250 1 2 0,04 0,06
3 0,375 1 3 0,06 0,10
4 0,500 2 5 0,10 0,16
5 0,625 4 9 0,18 0,28
6 0,750 8 17 0,34 0,52
7 0,875 13 30 0,60 0,94
8 1,000 20 50 1,00 1,60

i

8
D (it 90 =368

Utilizando (1.6) temos:

1 1
G=1- ;E?ﬂ((pi_l + @) G=1-_(3,68) =054
G=0,54

Quanto mais os valores do coeficiente de Ginifagtarem de 0, maior sera a desigualdade. O
coeficiente de Gini pode ser usado para ajudaraatiicar as diferencas no bem-estar e de

concepgdes politicas e filosoficas de alguns paises

No entanto, convém informar que a andlise do ceefie de Gini pode ser enganosa quando

utilizado para fazer comparacdes politicas entiisegagrandes e pequenos por apresentar
vantagens e desvantagens que serdo analisadasra seg



1.3 Vantagens e desvantagens do coeficiente de Gini

Uma das principais vantagens do coeficiente de @Njue ele é uma medida de
desigualdade calculada por meio de uma analise adéoy ao invés de uma variavel
representativa da maioria da populacéo, tais cemdar per capita ou do produto interno bruto.
Ele pode ser usado também para comparar as disfiisude renda entre diferentes setores da
populacéo, tais como as zonas urbanas e rurais.

E um indice suficientemente simples e facilmenterpretado, especialmente quando
comparacgles sao feitas entre paises. Por ser singidepermite também uma comparacao da
desigualdade entre economias através do tempo.ddmaira desvantagem do coeficiente de
Gini é que ele mede a desigualdade de renda, neas dasigualdade de oportunidades. Por
exemplo, alguns paises podem ter uma estruturdagees sociais que apresentam barreiras a
mobilidade ascendente, o que nao se reflete enteefisientes de Gini.

Outro problema com esse indice € que ele pode m&dindo coisas diferentes. Por
exemplo, se dois paises tém o mesmo coeficient@imie mas um € pobre e o outro é rico,
entdo no caso do primeiro ele estaria medindo mukddade na qualidade de vida material,
enquanto que no segundo a distribuicdo do luxo dismecessidades basicas. Outra questéo &
que a curva de Lorenz, utilizada para o calculéndice de GINI, pode subestimar o valor real
da desigualdade se as familias mais ricas sdoesmpazaisar a renda de forma mais eficiente do
gue as familias de baixa renda, ou vice-versa.

Ademais, devemos ter em mente que economias catmrentos e coeficientes de Gini
similares ainda podem ter uma distribuicdo de rendio diferente. Isto porque as Curvas de
Lorenz podem ter distintas formas e ainda prodozimesmo coeficiente. Por exemplo,
considere uma sociedade onde metade das pessoésnhdorenda e a outra metade partilha
toda ela de forma igual. Como pode ser facilmeatdigado, esta sociedade tem coeficiente de
Gini de 0,5 - 0 mesmo que de uma sociedade nar§@aldas pessoas tém partes iguais de 25%
da renda enquanto os 25% restantes possuem s de 75% da renda.

Por fim, O coeficiente de Gini é um ponto de estivaada igualdade em um
determinado momento, 0 que ignora as mudancas ogenpocorrer no ciclo de vida dos
individuos. Por exemplo, o aumento na propor¢damagenbros jovens ou velhos de uma
sociedade podera conduzir mudangas importantesstidbuicdo. Fatores como a mudancga na
faixa etaria dentro de uma populacdo ou mesmo dulidarle de classes de renda pode criar a
aparéncia de igualdade quando na verdade ndo.existe

Assim, uma determinada economia pode ter um ceefeide Gini maior do que outro
em um determinado ponto no tempo, mas quando adicuevando-se em conta a renda dos
individuos no ciclo de vida, ele é realmente mekssencialmente, o que importa ndo é apenas
a desigualdade em um determinado ano, mas a cayépafa distribuicdo ao longo do tempo.
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